

# Терская Новь

## Тержан Керланг



МАУ «ШЕЛКОВСКАЯ РАЙОННАЯ ГАЗЕТА «ТЕРСКАЯ НОВЬ» — ИЗДАЕТСЯ С 1931 Г.

№ 2/792907 - 17 ЯНВАРЯ 2023 г.  
СВОБОДНАЯ ЦЕНА

### РАМЗАН КАДЫРОВ: В СВО ОТ ЧР ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ СЫШЕ 21 ТЫСЯЧИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ



В спецоперации на Украине от Чеченской Республики приняли участие свыше 21 тысячи военнослужащих, более 9 тысяч находятся на передовой, сообщил Глава ЧР Рамзан Кадыров.

«С НАЧАЛА СПЕЦИАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ В НЕЙ ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ СЫШЕ 21 ТЫСЯЧИ ЧЕЧЕНСКИХ БОЙЦОВ. БОЛЕЕ 9 ТЫСЯЧ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ НА ДАННЫЙ МОМЕНТ НАХОДЯТСЯ НА ПЕРЕДОВОЙ. КАЖДЫЙ ИЗ НИХ ОБЕСПЕЧЕН ВСЕМ НЕОБХОДИМЫМ ОБМУНДИРОВАНИЕМ, ВООРУЖЕНИЕМ, ЧТО ПОЗВОЛЯЕТ ИМ ЭФФЕКТИВНО НЕСТИ СЛУЖБУ», — НАПИСАЛ ГЛАВА РЕГИОНА В СВОЕМ КАНАЛЕ В ТЕЛЕГРАМ ПО ИТОГАМ ЗАСЕДАНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ШТАБА СВО.

Он также отметил, что вопрос обеспечения бойцов из ЧР стоит у него на особом контроле и он лично держит связь с командирами чеченских спецподразделений. Это позволяет, по его словам, оперативно решать любые проблемные вопросы и существенно повышает эффективность их работы.

Особенно Глава ЧР отметил заслуги депутата Госдумы РФ Адама Делимханова, который вернулся из зоны проведения СВО. По поручению Р. Кадырова он налаживает эффективное взаимодействие между нашими спецподразделениями, что дало хорошие результаты.

Глава ЧР также отметил работу РОФ имени Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова, который помогает в решении гуманитарных вопросов на освобожденных территориях.

«ПРАКТИЧЕСКИ ЕЖЕДНЕВНО РЕГИОНАЛЬНЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ФОНД РАСПРЕДЕЛЯЕТ СРЕДИ МЕСТНОГО НАСЕЛЕНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВИЕ, ОДЕЖДУ, СРЕДСТВА ГИГИЕНЫ, ПОСТЕЛЬНЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ, РЕШАЕТ ИНЫЕ ЗЛОБОДНЕВНЫЕ ВОПРОСЫ. МАСШТАБНУЮ ПОМОЩЬ РОФ ОКАЗЫВАЕТ И УЧАСТНИКАМ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ», — СКАЗАЛ ОН.



### В ЧР В 2023 ГОДУ В РАМКАХ ГОДА ЧЕЧЕНСКОГО ЯЗЫКА ПРОЙДЕТ БОЛЕЕ 700 МЕРОПРИЯТИЙ

Глава Чеченской Республики Рамзан Кадыров провёл расширенное совещание, посвященное Году чеченского языка.

Были заслушаны доклады Руководителя Администрации Главы и Правительства Чеченской Республики Галаса Таймасханова и министра образования и науки ЧР Хож-Бауди Даева.

Р. Кадыров напомнил, что в самые тяжелые для чеченского народа годы Первый Президент ЧР, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров считал одной из первоочередных задач развитие и сохранение чеченского языка. Он сделал очень многое в этом направлении — помогал писателям, учёным, оказывал содействие образовательным заведениям и СМИ.

«Мы должны продолжить его дело и приложить все усилия для того, чтобы наша родная речь не была в числе вымирающих. Чеченский язык прописан в Конституции ЧР как государственный. Такого в истории нашего народа не было никогда раньше. Это большая победа. Мы должны в совершенстве владеть своим языком — думать на нем, читать, говорить, грамотно писать», — сказал глава региона.

В ходе совещания было отмечено, что в рамках Года чеченского языка планируется провести более 700 тематических мероприятий. Запланирован выпуск словарей, в том числе и в электронном варианте, учебных пособий, книг. Уже в феврале передадут школам республики иллюстрированные пособия с редкими и практически утраченными примененными чеченскими словами. Готово Положение о конкурсе на знание чеченского языка, который ранее объявил Глава ЧР. Его призовый фонд составляет восемь миллионов рублей.

Р. Кадыров отметил, что предстоит проделать огромную работу в 2023 году по возрождению, популяризации и развитию чеченского языка.



### УЧАСТОК ФЕДЕРАЛЬНОЙ ТРАССЫ Р-217 «КАВКАЗ» В ОБХОД ГУДЕРМЕСА ВВЕДУТ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ В 2024 ГОДУ

В Чеченской Республике активными темпами продолжается строительство и реконструкция третьей очереди федеральной трассы Р-217 «Кавказ» в обход Гудермеса с 27 по 34 км. В настоящий момент мероприятия развернуты на всех этапах. Всего в работе задействовано порядка 150 человек и 70 единиц спецтехники, сообщили в Росавтодоре.

На данном этапе специалисты ведут работы по снятию растительного слоя, устраивают земляные полотно и дорожную одежду, а также возводят транспортные развязки близ Ахмат-Юрта.

По информации Росавтодора, каждый день по Гудермесу проезжает около 30 тыс. автомобилей. Новая трасса позволит освободить городские улицы от транзитного транспорта и повысить уровень безопасности участников движения. Кроме того, увеличится пропускная способность участка трассы Р-217, которая соединяет Россию со странами Закавказья.

Четырехполосный обход планируют сдать в эксплуатацию в 2024 году. После ввода в строй указанного объекта общая протяженность объездной автодороги составит 36 км.

В рамках третьего этапа строительства обхода планируют построить участок дороги 1Б категории, возвести две развязки близ Нойбера и три путепровода. Для пропуска дождевых вод под дорогой устроят восемь водопропускных труб общей протяженностью 300 метров.

### В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ РАЗРАБАТЫВАЮТ УЧЕБНИКИ ПО ЧЕЧЕНСКОМУ ЯЗЫКУ НОВОГО ПОКОЛЕНИЯ

Министр образования и науки Чеченской Республики Хож-Бауди Даев провел совещание, посвященное созданию учебников по родному языку нового поколения. В нем приняли участие руководство Института чеченского языка, представители издательства «Грозненский рабочий» и авторы новой формируемой линейки учебников.

«В последние годы часто приходится слышать о перегруженности программ по чеченскому языку грамматикой, сложным языковым материалом. Такая ситуация с программами по чеченскому языку наиболее заметно сказывается на эффективности преподавания в начальной школе. В этом возрасте ребенок усваивает язык не через грамматические структуры, а через созданную языковую среду. Речевые клише, лексика многократно слышатся, запоминаются, затем воспроизводятся в коммуникации и далее используются при чтении и письме», — сказал Х.-Б. Даев.

Для решения этой проблемы, по его словам, в последние годы делается немало: пересматриваются сами программы, меняются курсы повышения квалификации для учителей, работает методическая сертификация учителей чеченского языка по эффективным технологиям обучения.

Одним из важных проектов в этом направлении является подготовка учебников по чеченскому языку нового поколения. Для этого по инициативе Минобрнауки ЧР подобран коллектив авторов. Главной задачей было создание современных, интересных для детей, красочных учебников.

В ходе совещания с учетом замечаний и пожеланий сторон к подготовке новых учебников были намечены шаги оперативного взаимодействия для достижения максимальной продуктивности от проводимой работы.



Министр отметил, что процесс создания полной линейки учебников и включения их в Федеральный перечень трудозатратный и длительный. «Формирование учебников должно идти с учетом новых орфографических правил чеченского языка. До первого февраля 2023 года необходимо завершить все подготовительные работы по приведению линейки учебников в соответствие с требованиями ФГОС», — подчеркнул Х.-Б. Даев.

### В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ ОТКРЫЛСЯ ЦЕНТР ОБЩЕНИЯ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ

В Шалинском районе Чеченской Республики состоялось торжественное открытие первого в регионе Центра общения людей старшего поколения.

В церемонии принял участие управляющий Отделением Социального фонда России по Чеченской Республике Мохмад-Эми Ахмадов.

Мероприятие началось с традиционной церемонии разрезания красной ленты, после чего старейшины провели религиозный обряд «мовлид».

«Несмотря на активность соцсетей, людям хочется живого общения, особенно людям старшего поколения. Для посетителей центра подготовлены компьютерные залы, мини-библиотеки и аудитории для тренингов по активному долголетию», — сказал М.-Э. Ахмадов.



В Центре установили мебель, оргтехнику, мультимедийное оборудование. Многофункциональный зал готов к проведению тематических лекций, обучающих семинаров, встреч с интересными людьми. Мини-библиотека, свежая пресса, удобные диваны — все для комфорта посетителей.

Помимо образовательных программ, гости могут разнообразить досуг совместным просмотром любимых фильмов, настольными играми и чтением литературы.

Также у пожилых людей будет возможность повысить финансовую и компьютерную грамотность. В компьютерном уголке — техника с выходом в интернет для получения госуслуг, обучения компьютерной грамотности, применения возможностей всемирной сети.

### В 2022 ГОДУ В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ КАПИТАЛЬНО ОТРЕМОНТИРОВАЛИ 14 КМ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ТРАСС И ПЯТЬ МОСТОВ

В Чеченской Республике в 2022 году капитально отремонтировали 14 км федеральных трасс и пять мостов, сообщили в Росавтодоре.

«С двух до четырех полос движения расширили два участка: 8 км дороги Р-217 «Кавказ» (Хамби-Ирзи — Алхан-Юрт) и 6 км на подъезде к Грозному от трассы Р-215 «Астрахань — Кочубей — Кизляр — Махачкала» (Шелковская — Коби). На последнем отрезке в Шелковском районе также обновили мостовые сооружения», — рассказали в ведомстве.

За два года специалисты довели участки автодорог до нормативов второй категории с четырьмя полосами движения. Для отвода воды с проезжей части установили новые водопропускные трубы и водоотводные лотки. В целях предотвращения лобовых столкновений встречные потоки на всем протяжении участков разделили парапетным ограждением со светоотражающими элементами. Кроме того, на участках смонтировали транспортные светофоры, установили новые знаки, сигнальные столбики и краевое барьерное ограждение, нанесли разметку из термопластика.

В населенных пунктах Хамби-Ирзи, Кулары и Коби установили линии электроосвещения, автобусные остановки с автопавильонами, устроили пешеходные дорожки и тротуары с тактильной плиткой и перильным ограждением. Также смонтировали пешеходные светофоры с кнопкой вызова для безопасного пересечения дороги. Дополнительно освещение устроили и на пешеходных переходах вне населенных пунктов.

В минувшем году на подъезде к Грозному с двух до четырех полос расширили пять мостов рядом со станциями Каргалинская, Курдюковская, Ново-Щедринская и Старогладовская.



Пресс-служба Главы и Правительства Чеченской Республики



ОБЩЕСТВО

АХМАТ-ХАДЖИ КАДЫРОВ: БЕЗ КУЛЬТУРЫ НЕТ НАЦИИ!

Особенность народной культуры заключается в том, что она поддерживает связь с прошлым, с нашими предками и их многовековой мудростью



Своеобразным лозунгом звучат эти слова Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова! Культурное наследие народа Чеченской Республики имеет древнюю самобытную историю. Народ гордился им, бережно относился к его истокам, передавая из поколения в поколение свои обычаи, традиции, ремесла, предметы быта. Так было до начала 90-х годов XX века, когда в республике функционировало около 900 учреждений культуры, в которых работало около 6 тысяч человек. Немного предистории... В ходе военных действий 1994-2000-х годов, произошедших на территории республики, объектам культуры был нанесен колоссальный урон. Были полностью уничтожены 126 учреждений культуры, еще 210 объектов были разрушены на 50%. В числе полностью уничтоженных оказалась материально-техническая база таких знаковых объектов культуры, как Республиканский краеведческий музей, Выставочный зал, Национальная библиотека им. А. Чехова, Республиканская детская библиотека имени А.Гайдара, ансамбль «Вайнах», Чеченский драматический театр имени Х. Нурдилова, Русский драматический театр имени М. Лермонтова, Республиканский театр кукол.

Значительно пострадал Аргунский историко-архитектурный и природный музей-заповедник, на территории которого находилось более 60 архитектурных комплексов, около 150 наземных склепов, 20 культовых сооружений, 22 памятника природы (озера, водопады, луга, ценные лесные угодья), 13 памятников каменного зодчества. Многие из них были утеряны безвозвратно. Подавляющее большинство квалифицированных специалистов в сфере культуры вынуждено было покинуть республику. В это самое тяжелое для республики время Первый Президент ЧР, Герой России Ахмат-Хаджи Кадыров поставил задачу по возрождению культурной жизни республики. Он понимал, что она жизненно важна для возвращения республики в мирное русло, для моральной поддержки людей, для духовного возрождения народа. Его высказывание «Без культуры нет нации» стало вдохновляющим призывом для дальнейшего развития культуры Чеченской Республики.

Ахмат-Хаджи Кадыров, оценивая роль культуры в общественной жизни республики, уделял первостепенное значение развитию сети учреждений культуры, домов народного творчества, музеев, библиотек, театрально-зрелищных организаций и других учреждений. Он также считал, что развитие культуры и искусства, сохранение исторического и культурного наследия, родных языков должно стать приоритетными направлениями работы органов власти республики. Министерству культуры ЧР, созданное в августе 2000 года, началось с возрождения на еще не потухших руинах учреждений культуры и при полном отсутствии материальной базы, профессиональных кадров.

С 2000-го года поэтапно стали возрождаться творческие коллективы театров, танцевальные и художественные группы. Официальное возрождение театра имени Х. Нурдилова было отмечено в г. Краснодаре в июне 2001-го года. Свое возвращение к жизни ансамбль «Вайнах» заявил концертом в Государственном концертном зале «Россия» 29 марта 2002-го года. Постепенно стали воссоздаваться творческие коллективы театров и концертных организаций. Началось возвращение на родину культуртрейнеров, покинувших зону боевых действий. Приступили к возобновлению своей деятельности музеи, библиотеки, танцевальные и художественные группы, дома культуры, клубы, детские музыкальные и художественные школы, колледж культуры и искусств.

«В целях морального и материального поощрения в марте 2001-го года вышел Указ Главы Администрации Чеченской Республики «О почетных званиях работников культуры и искусства Чеченской Республики». Затем вышло распоряжение «О мерах по социальной защите и стимулированию труда работ-

ством учащихся детских музыкальных, художественных школ и школ искусств, где демонстрируются их достижения и творческие способности. Необходимо отметить, что множество идей и инициатив по увековечению исторической памяти чеченского народа и воссозданию культурных центров принадлежит Главе Чеченской Республики, Герою России Рамзану Кадырову. По его идее в мае 2008-го года в центре Грозного открыт Мемориальный комплекс Славы, символизирующий собой центр культуры и истории чеченского народа. Его основной задачей и целью стали увековечение памяти героев и участников Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., уроженцев Чеченской Республики, оставивших заметный след не только в истории чеченского народа, но и России.

Учитывая особую значимость и исключительные заслуги перед чеченским народом, республикой и в целом Российской Федерацией Первого Президента ЧР, Героя России А.-Х. Кадырова, в комплексе Славы открыт Мемориальный музей А.А. Кадырова, а его филиал — в Курчаловском районе, на родине Первого Президента ЧР.

В последние годы получили дальнейшее творческое развитие многие жанры искусства. И среди них одно из заслуженных и почетных мест занимает Чеченский государственный драматический театр имени Героя Советского Союза Х. Нурдилова. Уже 85 лет театр способствует развитию культуры своего народа, вносит самобытный вклад в общероссийскую театральную культуру. С ним связаны во многом надежды на сохранение и укрепление культурных традиций чеченского народа, его обычаев и традиций. Театр сумел сохранить любовь и преданность публики. Подтверждение этому — почетные звания, государственные премии, высокие достижения на региональных и общероссийских фестивалях.

Участием в театральном фестивале «Комплимент» в городе Новочеркасске под патронажем Агентства по культуре и кинематографии РФ, Союза театральных деятелей РФ, Представительства Президента России в Южном федеральном округе началось возрождение Русского государственного театра им. М. Лермонтова. На фестивале на суд зрителей и жюри театром из Чеченской Республики был вынесен спектакль «Рыцари Кавказских гор» в постановке народного артиста РФ и ЧР Мималта Солцаева.

Возродил свою деятельность и коллектив Театра юного зрителя. Своим творческим мастерством театральные коллективы республики сумели продемонстрировать на состоявшемся в 2011 году фестивале «Театральный Грозный», где на суд жюри были вынесены наиболее популярные спектакли.

Особое место в становлении и развитии культуры народа занимает Чеченская государственная филармония имени А. Шабулатова. За годы своего существования она внесла неоценимый вклад в развитие песенного жанра чеченцев. Среди певцов появились новые имена. Ни одно мероприятие республиканского уровня не обходится без выступлений любимых в народе исполнителей чеченских народных и эстрадных песен М. Межиевой, В. Гадаева, М. Ташаевой и многих других. Восторженно принимаются в народе песенные коллективы «Илли», «Нур-Жовхар», ансамбль народных инструментов.

Созданный в 1939 году ансамбль песни и танца «Вайнах» прошел славный путь становления. А празднование 70-летия данного коллектива превратилось в знаменательное событие в культурной жизни республики, ибо «Вайнах» с давних времен является визитной карточкой чеченского танцевального искусства.

Сегодня Чеченский государственный ансамбль танца «Вайнах» является кавалером ордена А.-Х. Кадырова, кавалером ордена «Золотая звезда высшей степени» Хашимитского Королевства Иордания, лауреатом премии Правительства Российской Федерации, обладателем Гран-При международных конкурсов и фестивалей. Его концерты проходят при полных аншлагах. Перед Государственным ансамблем танца «Вайнах» поставлена высокая планка, и творческий коллектив своим упорным трудом, высоким профессионализмом старается ее держать. Этому способствует и недавно открывшийся Дворец танца «Вайнах».

Большая работа в республике проводится в рамках обозначенной Главой республики программы по духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения, что, несомненно, способствует формированию культурной личности. И на первом плане при этом стоит вопрос знания каждым чеченцем своего родного языка, потому что культура, нравственность немислымы в отрыве от языка. С целью популяризации чеченского языка проводятся конкурсы, фестивали, крутые столы, конференции, встречи с писателями, поэтами, научными деятелями. Итогом всей этой работы становится ежегодное праздничное мероприятие с участием высшего руководства республики — День чеченского языка, отмечаемый 25 апреля.

Указом от 17 января 2011 года Главы ЧР Рамзана Кадырова воссоздан симфонический оркестр. С сентября 2011 г. оркестр начал регулярно выступать с концертами перед чеченскими любителями классической музыки. 10 марта 2014 года в зале Русского драматического театра состоялось праздничное торжество, посвященное 75-летию симфонического оркестра, где в качестве почетных гостей приняли участие ранее работавшие в оркестре музыканты и дирижеры. Говоря о сегодняшнем состоянии культуры, с уверенностью можно констатировать, что важнейшим направлением в регионе стали государственная поддержка творческих деятелей, повышение общественной роли работников культуры, обеспечение социальной защиты институтов культуры, осуществление политики протекционизма по отношению к возрождению национальной культуры и национальных традиций чеченского народа.

Большую работу по сохранению и развитию чеченской национальной культуры проводит Министерство культуры Чеченской Республики. Особую активность эта работа приобрела с приходом на должность руководителя ведомства Айшат Кадыровой. Всего год прошел с момента ее назначения на должность министра культуры ЧР по рекомендации главы правительства ЧР Муслима Хучиева, а уже столько значимых и интересных культурных проектов и мероприятий было ею реализовано.

Еще на посту главы модного дома Firdaws Айшат Рамзановна не только интересовалась культурной жизнью республики, но сотрудничала и помогала ее театрам, музею и симфоническому оркестру. Организовывала культурно-образовательные проекты — вечера классической музыки, лекции, чтения, просмотры и обсуждения художественных и документальных фильмов. До работы в Министерстве культуры А. Кадырова поддержала создание спектакля «В горы за тобой» и сделала всё, чтобы работа труппы продолжалась даже во время ковидных ограничений.

Именно под ее руководством впервые в истории в феврале 2020 года в Париже под эгидой «Русских сезонов» прошли Дни чеченской культуры. Париж, без преувеличения, был очарован чеченскими художниками, музыкантами, танцорами, певцами, и, конечно, высокой чеченской модой, сохраняющей национальные традиции и прославляющей культуру республики. Она не первый год представляет культуру чеченского народа не только в других регионах страны, но и за рубежом. Благодаря ее грамотной деятельности в этой сфере о традициях, обычаях и культуре жизни ЧР узнали во многих странах мира. Уже в качестве первого заместителя культуры ЧР Айшат Кадырова начала большой республиканский проект, направленный на культурное развитие и образование детей и молодежи.

В рамках «Культурной среды» в республике весь учебный год проходили «Уроки в музее», «Уроки в библиотеке», «Уроки симфонической музыки» и «Уроки в театре». После проведения масштабной выставки художника с мировым именем Юрия Купера «Мой театр», которая имела большой успех, началась реновация Национального музея ЧР.

Проект «Пушкинская карта» заработал именно под пристальным вниманием Айшат Кадыровой. Фонд Национальной библиотеки ЧР был пополнен собранием классической и современной литературы. На улицах Грозного заработали «Уличные библиотеки», где все могут обмениваться своими любимыми книгами. В республике был запущен флешмоб #читатьэтомодно и #читайсайнаш.

На новом уровне в этом году прошёл театральный фестиваль «Федерация». В республиках Татарстан и Дагестан прошли Дни чеченской культуры, приуроченные к 100-летию чеченской государственности. На протяжении трех дней учреждения культуры Чеченской Республики во главе с министром культуры ЧР Айшат Кадыровой демонстрировали гостям и жителям регионов лучшие образцы чеченского национального искусства.

И всё это только видимая часть работы, которую министр культуры ЧР Айшат Кадырова успела провести за год. Эффективная деятельность Айшат Кадыровой на посту министра культуры ЧР, несмотря на ее молодые годы, доказала, что она блестяще справилась с возложенной на нее ответственностью. Подошла с большим желанием и воодушевлением к своим новым обязанностям, каждое организованное ею мероприятие запоминается по-особому, и все, к чему она прикасается, становится прекрасным! Отрадно видеть, что у молодого поколения республики появилась своя покровительница искусств в лице Айшат Кадыровой.

«Без культуры нет нации» — эти слова Первого Президента ЧР Ахмата-Хаджи Кадырова планируют и дальше следовать в своей работе его внучка, министр культуры ЧР Айшат Кадырова.

Иман Хубацова  
№100 (3493)  
vesti095.ru

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ПРОЕКТЫ РОССИИ

В ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ БОЛЕЕ 3 400 ЧЕЛОВЕК ПЕРЕЕДУТ ИЗ АВАРИЙНОГО ЖИЛЬЯ

Мероприятия по расселению аварийного жилья входят в нацпроект «Жильё и городская среда», реализуемый Минстроем и ЖКХ Чеченской Республики и будут завершены до конца 2023 года. В текущем году в Чеченской Республике стартуют мероприятия по ликвидации аварийного жилья в рамках нацпроекта «Жильё и городская среда». В общей сложности будет ликвидировано 51,297 тыс. кв. м. «По поручению Главы Чеченской Республики Рамзана Кадырова разработана новая программа расселения непригодного для проживания жилищного фонда. В неё планируется включить весь объём «аварийки», признанный таковым в период с 2017 по 2022 гг. При постоянной поддержке со стороны Рамзана Ахматовича Кадырова вопросы жилищной политики решаются в ускоренном порядке», — сообщил министр строительства и ЖКХ ЧР Муслим Зайпуллаев.

В сумме до конца текущего года жилищные условия улучшит 3 421 человек, проживающих в городе Грозном и Наурском районе региона. Напомним, согласно требованиям подпрограммы «Обеспечение устойчивого сокращения непригодного для проживания жилищного фонда» граждане получают новое и безопасное жильё соразмерное по площади ранее занимаемому жилому помещению.

Хутмат Акаева,  
Министерство строительства  
и жилищно-коммунального хозяйства Чеченской Республики

ОБЩЕСТВО



В 2022 ГОДУ ЦЕНТРАМИ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ ЧР ОКАЗАНО БОЛЕЕ 5 МЛН УСЛУГ

В 2022 году в центрах социального обслуживания населения Чеченской Республики оказано более пяти миллионов услуг. Об этом сообщили в пресс-службе министерства труда, занятости и социального развития ЧР.

В ведомстве отметили, что в сфере социального обслуживания в регионе функционируют 18 комплексных центров социального обслуживания населения. «В 2022 году обслуживание в данных центрах прошли более двадцати шести тысяч человек из разных категорий граждан. В их числе вдовы участников ВОВ, труженики тыла, участники боевых действий, одинокие престарелые, инвалиды, сироты, остро нуждающиеся. Будучи на попечении КЦСОН они получают различные виды социальных услуг, в том числе: социально-медицинские; социально-трудовые; социально-педагогические; срочные социальные; правовые и психологической помощи», — подчеркнули в Минтрудо.

Всего в 2022 году комплексными центрами социального обслуживания населения было оказано более пяти миллионов социальных услуг.

ИА «Грозный-информ»

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ



В 2023 ГОДУ БОЛЬНИЧНЫЕ ОПЛАТЯТ ПО НОВЫМ ПРАВИЛАМ

Минздрав России объявил новый порядок оформления листов нетрудоспособности. В наступившем году документ, который подтверждает факт болезни, оформляют только в электронном виде. При этом оператором выплаты по больничным листам стал Социальный фонд России — ведомство, образованное в результате слияния Пенсионного фонда (ПФР) и Фонда социального страхования (ФСС). Об этом пишет новостной портал Mail.ru.

Среди значимых новаций — увеличение размера пособия по временной нетрудоспособности, новые правила для больничных листов по уходу за ребёнком и возможность получить пособие для тех, кто оформил свои трудовые отношения договором гражданско-правового характера (ГПХ).

Максимальная сумма выплаты по временной нетрудоспособности в 2023 году определена как 2736,99 рубля в день, в прошлом году максимум был равен 2572,6 рубля в день. Однако, как и прежде, размер пособия зависит от трудового стажа и среднего заработка.

С учётом этих параметров максимальные выплаты в 2023 выглядят так: при страховом стаже восемь и более лет положено 100% среднего заработка, но не более 83 204 рублей в месяц; при страховом стаже от пяти до восьми лет начислят 80% среднего заработка, но не более 66 564 рублей в месяц; при страховом стаже до пяти лет выплатят 60% среднего заработка, но не более 49 932 рублей в месяц.

В случае если работник не может подтвердить свой заработок за два предыдущих года или его средний доход ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ), ему будет положено пособие исходя из того МРОТ, который будет действовать в его регионе в периоды нетрудоспособности.

С 1 января 2023 года МРОТ — 16 242 рубля в месяц, но существует федеральный минимум, согласно которому средняя выплата по больничному рекомендована не ниже 533,98 рубля в день, из этого правила есть одно формальное исключение. Вот как его комментирует адвокат Межрегиональной коллегии Москвы Дмитрий Шанин:

«В тех случаях, когда расчёт суммы выплат зависит от МРОТ, минимум по больничному может меняться в зависимости от месяца, в котором была болезнь. Таким нетрудоспособным положено 580,07 рублей в день в феврале, 541,4 рубля — в том месяце, где 30 дней, и 523,94 рубля — в месяце, где 31 день. Но в любом случае пособие по нетрудоспособности за весь месяц не может быть ниже МРОТ и это независимо от стажа работника.»

Минимальный срок больничного законодательно не установлен. Как правило, он определяется лечащим врачом. Однако, согласно приказу Минздрава, доктор имеет право единолично оформлять больничный лист продолжительностью не более 15 календарных дней, а фельдшер — со сроком не более 10 дней. Если болезнь затянулась, то через 15 дней необходимость продления больничного должна утверждать врачебная комиссия, которая имеет право увеличить срок действия документа о нетрудоспособности в зависимости от перспектив лечения. Предельный период нахождения на больничном — десять месяцев, но при туберкулезе — год.

ИА «Грозный-информ»

**ОБЩЕСТВО**

**БОЛЬШЕ ПОЛОВИНЫ ЖИТЕЛЕЙ ЧР ХОТЯТ СМЕНИТЬ ПРОФЕССИЮ В 2023 ГОДУ**



61% соискателей из Чеченской Республики и СКФО в целом заявили о намерении сменить сферу профессиональной деятельности в 2023 году. Об этом «Грозный-информ» сообщили представители сервиса по поиску работы hh.ru.

Из опрошенных людей 27% точно хотят сменить профессию, 34% - скорее да, чем нет. Представители сферы госслужбы, безопасности и транспорта/логистики лидируют среди однозначно готовых к смене профессии в наступившем году.

Доля соискателей, не имеющих подобных планов, составляет 21%: из них 7% точно не будут менять профессию, 14% - скорее нет, чем да. Чаще всего однозначно не планируют менять профессию специалисты по управлению персоналом, маркетологи и специалисты по закупкам. Среди оставшихся 16% опрошенных затруднились с ответом, 2% выбрали вариант «другое».

Популярность сферы информационных технологий продолжает укрепляться среди жителей региона: 23% соискателей из СКФО в целом, которые хотели бы сменить сферу деятельности в этом году, рассматривают для перехода именно ИТ-сферу. Примечательно, что информационные технологии лидируют во всех возрастных категориях. Кроме того, по 8% соискателей хотели бы освоить управленческую профессию или перейти на работу в сферу маркетинга и рекламы. Также по 7% опрошенных хотели бы освоить бухгалтер-

скую или финансовую профессию или перейти работать на административную позицию.

По данным базы вакансий hh.ru, средняя предлагаемая зарплата в ИТ-сфере к началу 2023 года в Чеченской Республике составила 49 тысяч рублей - это на 6,5 тысячи рублей больше, чем к началу 2022 года. Соискатели в среднем рассчитывают на 42,1 тысячи рублей (+2,8 тысячи рублей к прошлому году).

«При этом важно понимать, что в ИТ-сфере очень большая «зарплатная вилка». Зарплата опытного разработчика может начинаться от 100-150 тысяч рублей и в несколько раз превышать зарплату начинающего программиста или специалиста техподдержки. Больше всего работодатели готовы платить опытным разработчикам, которые могут руководить командой разработок. Помимо технических знаний и опыта, от них требуются отличные управленческие и коммуникативные навыки», - комментирует аналитик hh.ru Юг Анастасия Кабинова.

ИА "Грозный-информ"

**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

**ЭКСПЕРТЫ НАЗВАЛИ КУРКУМУ САМОЙ ПОЛЕЗНОЙ СПЕЦИЕЙ В МИРЕ**

Куркуму не зря называют золотой приправой жизни. Эта специя является одним из самых полезных и мощных суперфудов из всех существующих. Она содержит в себе огромное количество минералов и витаминов, свыше трехсот различных питательных соединений и другие полезные вещества.

Фитонутриенты и куркуминоиды, которые содержатся в составе этой специи, оказались в 5-8 раз более эффективными, чем витамины Е и С. А благодаря своему ярко-желтому цвету куркума стала одной из самых распространенных приправ в кухнях многих стран Африки, Азии и даже в Индии. А еще это растение очень распространено в аюрведических учениях, а также в других системах нетрадиционной медицины.

Даже в китайской медицине куркуму используют для борьбы с целым рядом заболеваний. Она помогает избавиться от проблем с кожей, депрессии, болезней суставов и печени, благоприятно воздействует на верхние дыхательные пути, желудочно-кишечный тракт и различные органы. Наконец, куркума помогает поддерживать нормальную работу иммунной системы организма.

Согласно исследованию, результаты которого ранее были опубликованы на страницах специализированного издания «Журнал клинической иммунологии», куркумин, которым богата эта приправа, повышает скорость реакции антител, чем помогает им более эффективно бороться с возбудителями различных недугов. Кроме того, куркумин с легкостью подавляет воспалительные процессы.

«Это может свидетельствовать о том, что полезные свойства куркумина при астме, аллергии, атеросклерозе, Альцгеймере, онкологии, диабете, артрите и сердечных недугах могут быть в определенной степени связаны с его выраженной способностью регулировать работу иммунной системы», - говорят авторы исследования.

Другое исследование, проведенное в 2016 году, позволило ученым выяснить, что куркума позволяет сохранять здоровье суставов и костей. Прежде всего, эта специя предотвращает потерю минералов из костей, поддерживает их плотность, чем существенно снижает риск развития остеопороза. Кроме того, куркума по-



может срастить поврежденные кости, предотвратить рост вредных клеток, поглощающих старую костную ткань. Наконец, наличие в куркуме противовоспалительных соединений в выраженном действии, превращают эту приправу в натуральную и совершенно безопасную альтернативу обезболивающим препаратам.

ИА "Грозный-информ"

**ПРЕСС-РЕЛИЗ**

**РСХБ: РОСТ ИПОТЕЧНОГО ПОРТФЕЛЯ БУДЕТ ОПРЕДЕЛЯТЬСЯ ИЗМЕНЕНИЕМ ПРОГРАММ ЛЬГОТНОЙ ИПОТЕКИ**



Эксперты Центра макроэкономического и регионального анализа и прогнозирования Россельхозбанка рассказали о возможной динамике изменения ключевой ставки в 2023 году.

Управление уровнем ключевой ставки в начавшемся году определяется совокупностью нескольких задач. Необходимо поддерживать её на уровне, отвечающем балансу инфляционных и дезинфляционных факторов и обеспечить возможность кредитования экономики и прорывов технологического суверенитета и структурной адаптации экономики.

К постоянно действующим угрозам инфляционного характера относятся динамика курса рубля по отношению к основным мировым валютам, которая, в свою очередь, определяется динамикой цен на основные товары

российского экспорта, однако уровень реакции, со снижением импортозависимости и ограничениями по конвертации и использованию «токсичных» валют в экономике также снижается. Значимым проинфляционным фактором будет сохраняющееся снижение потенциального выпуска продукции в экономике из-за санкций и дефицита квалифицированной рабочей силы. А вот расширение эмиссии для финансирования расходов бюджета и увеличения объема социальных выплат вряд ли будут иметь значимый негативный эффект благодаря ответственной бюджетной политике и плановому увеличению спроса в экономике.

Важным внешним фактором будет риск наступления мировой рецессии, высокий уровень учетных ставок большинства центральных банков мира и беспрецедентно высокий уровень инфляции на мировом финансовом рынке, что создает опасность значительных потрясений. Но, с ослаблением взаимосвязи ставок в России и на мировом рынке, а также переключением товарных потоков в направлении быстрорастущих азиатских экономик опасность «заражения» российской экономики последствиями мировой рецессии сильно снизилась. Кроме того, в крупнейших экономиках наблюдается позитивная динамика снижения темпов инфляции.

Невысокий уровень потребительской уверенности, снижение инфляционных ожиданий, замедление темпов потре-

бительского кредитования (в том числе под воздействием регуляторных мер) будут надежно противостоять рискам ускорения инфляции в России. Совокупность этих факторов может дать «окно» для расширения кредитования в проектах импортозамещения и роста выпуска продукции в экономике в первой половине текущего года. Наконец, в первом квартале 2023 года накопленные темпы инфляции резко снизятся до уровня примерно 4,5-5,5%, что создаст возможность опережающего снижения ключевой ставки на 0,25-0,5% уже в ходе февральского заседания Совета директоров Банка России.

Риск разгона инфляции во второй половине года относительно невелик. С точки зрения насыщенности российского рынка, риск продовольственной инфляции в текущем году низок, более того, наличие значительных товарных запасов и рост производства в АПК и пищевой промышленности являются залогом её устойчивого снижения. Учитывая развитие АПК в условиях расширения его поддержки и модернизации, можно с уверенностью смотреть в будущее, даже с учетом возможных погодных и климатических рисков сельскохозяйственного сезона 2023 года.

Перечисленные факторы позволяют со значительной долей уверенности прогнозировать устойчивую ситуацию на российском финансовом рынке в условиях плавного, постепенного снижения ставок по мере закрепления позитивных тенденций. Возможные внеплановые заседания Совета директоров Банка России и резкие изменения ключевой ставки могут быть вызваны только внеэкономическими причинами и не могут быть спрогнозированы в рамках экономического анализа.

«Укрепление позитивных тенденций на российском финансовом рынке, снижение его зависимости от изменения потоков капитала в мировой экономике позволит полностью задействовать потенциал банковской системы по восстановлению и поддержанию темпов экономического роста», - комментирует Дмитрий Тарасов, руководитель Центра макроэкономического и регионального анализа и прогнозирования Россельхозбанка. - В условиях отсутствия потрясений будет восстанавливаться сберегательная и потребительская активность. Это обеспечит рост сбережений и кредитного портфеля на уровне 11-13%, что соответствует уровню последних трех лет».

Рост ипотечного портфеля будет определяться не столько уровнем ключевой ставки, сколько постепенным завершением и изменением программ льготной ипотеки. Но любое устойчивое снижение ставок ипотечного кредитования на рынке всегда стимулирует его рост. Однако ждать постепенного восстановления темпов роста стоит только во второй половине года с формированием устойчивых позитивных ожиданий.

Рост ипотечного портфеля будет определяться не столько уровнем ключевой ставки, сколько постепенным завершением и изменением программ льготной ипотеки. Но любое устойчивое снижение ставок ипотечного кредитования на рынке всегда стимулирует его рост. Однако ждать постепенного восстановления темпов роста стоит только во второй половине года с формированием устойчивых позитивных ожиданий.

АО «Россельхозбанк» - основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надежности крупнейших российских банков.

**РОСРЕЕСТР ИНФОРМИРУЕТ**



**РОСРЕЕСТР**  
Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии

**ПРОФИЛАКТИКА РИСКОВ ПРИЧИНЕНИЯ ВРЕДА (УЩЕРБА)**

«Мэрия г. Грозного своим распоряжением от 15.12.2022 № 1901 "Об утверждении Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального земельного контроля на 2023 год" утвердило Программу профилактики и предусматривает комплекс мероприятий по профилактике рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям при осуществлении муниципального земельного контроля на территории города Грозного» - сообщил начальник отдела госземнадзора Управления Росреестра по Чеченской Республике Магомед Казиев.

В 2023 году в целях профилактики нарушений требований земельного законодательства планируется:

- поддержание в актуальном состоянии перечня и текстов правовых актов и их отдельных частей (положений), содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по земельному контролю;
- информирование контролируемых лиц по вопросам соблюдения обязательных требований земельного законодательства, устное консультирование, направление письменных ответов на обращения.

Профилактика рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям направлена на достижение следующих основных целей: стимулирование добросовестного соблюдения обязательных требований всеми контролируемыми лицами; устранение условий, причин и факторов, способных привести к нарушениям обязательных требований и (или) причинению вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям; создание условий для доведения обязательных требований до контролируемых лиц, повышение информированности о способах их соблюдения.

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ФОНД ДАННЫХ РОСРЕЕСТРА**

Всего в государственном фонде данных, полученных в результате проведения землеустройства Управления Росреестра по Чеченской Республике, к концу 2022 года содержалось 737 единиц материалов.

Во исполнение Плана мероприятий («дорожная карта») по переводу в электронный вид государственной услуги «Ведение государственного фонда данных, полученных в результате проведения землеустройства», специалистами отдела Управления переведено в электронный вид 737 единиц хранения материалов государственного фонда данных, полученных в результате проведения землеустройства, что составляет 100 % от общего количества хранящихся материалов ГФДЗ, при плановом показателе на 2022 год - 40 %.

Во исполнение пункта 3 плана мероприятий по передаче в филиал ФГБУ «ФКП Росреестра» по Чеченской Республике (в последующем в ППК «Роскадастр») реестровых дел (дел правоустанавливающих документов) и документов государственного фонда данных, полученных в результате проведения землеустройства, утвержденного Росреестром 29.06.2022 года, Управлением Росреестра по Чеченской Республике 29.11.2022 году материалы ГФДЗ переданы в ФГБУ (ФКП Росреестра) по Чеченской Республике в полном объеме.

А.Л. Шапов,

заместитель руководителя

Управления Росреестра по Чеченской Республике

**ОПФ РФ ИНФОРМИРУЕТ**

**КТО ПОЛУЧАЕТ НАКОПИТЕЛЬНУЮ ПЕНСИЮ?**



- у мужчин 1967 г. р. и моложе, которые до конца 2015 года подали заявление о формировании накопительной пенсии;
- у мужчин 1953-1966 г. р. и женщин 1957-1966 г. р. за периоды работы в 2002-2004 годах.

Накопительную пенсию могут иметь те, кто официально работал в 2002-2013 годах, платил добровольные пенсионные взносы либо направил на формирование пенсии материнский капитал.

Основная часть накопительной пенсии формируется за счёт взносов работодателя:

- у граждан 1967 г. р. и моложе, которые до конца 2015 года подали заявление о формировании накопительной пенсии;
- у мужчин 1953-1966 г. р. и женщин 1957-1966 г. р. за периоды работы в 2002-2004 годах.

Дополнительная часть накопительной пенсии формируется за счёт собственных отчислений:

- у граждан, добровольно заплативших взносы на накопительную пенсию;
- у женщин, направивших в неё средства материнского капитала.

**ЧТО ТАКОЕ НАКОПИТЕЛЬНАЯ ПЕНСИЯ?**

Накопительная пенсия выплачивается дополнительно к страховой. Она формируется за счёт страховых и дополнительных взносов, направляемых работодателями или будущими пенсионерами. Эти средства инвестируются, а полученный доход увеличивает размер накопительной пенсии. Накоплениями управляет негосударственный пенсионный фонд или специальная управляющая компания.

Размер пенсионных накоплений можно проверить в личном кабинете на Госуслугах или в выписке из лицевого счёта.

**В КАКИХ ФОРМАХ МОЖНО ПОЛУЧАТЬ НАКОПИТЕЛЬНУЮ ПЕНСИЮ?**

Варианты зависят от способа формирования пенсии и размера накоплений. Пожизненная пенсия назначается, если сумма накоплений больше 5% от размера всей пенсии. Это накопительная пенсия, которую назначают бессрочно и выплачивают каждый месяц.

Единовременная выплата назначается, если сумма накоплений меньше 5% от размера всей пенсии, или не выполняются условия для выхода на пенсию по старости. Все средства пенсионных накоплений переводят одним платежом.

Выплата сроком от 10 лет доступна, если были уплачены добровольные взносы или материнский капитал направлен на финансирование пенсии. Срочная пенсионная выплата назначается минимум на 10 лет, срок указывает сам получатель.

Пресс-служба Отделения Пенсионного Фонда РФ

**РОССЕЛЬХОЗБАНК УЛУЧШАЕТ УСЛОВИЯ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОГО КРЕДИТА НА БЛАГОУСТРОЙСТВО ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА**

Россельхозбанк обновил условия потребительского кредита на благоустройство для жителей села. В частности, его максимальная сумма увеличена с 250/300 тыс. рублей до 500/700 тыс. рублей в зависимости от сельской территории регистрации клиента. Кроме того, теперь клиентам предоставлена возможность использования части кредита (до 40% включительно) на оплату оборудования или строительных мате-

риалов по договорам купли-продажи (без заключения договора подряда).

Потребительский кредит на благоустройство для жителей села предоставляется сельским жителям на благоустройство домовладений, расположенных на сельских территориях (сельских агломерациях), без обеспечения. В Россельхозбанке это предложение доступно клиентам в возрасте от 23 до 65 лет включительно (на момент возврата кре-

дита). Максимальный срок — до 5 лет.

Минимальная ставка по всем обозначенным продуктам в РСХБ составляет от 3,25%.

Подробную информацию по продуктам можно получить в отделениях банка, мобильном приложении, по номеру телефона контакт-центра 8-800-100-0-100 и на официальном сайте www.rshb.ru.

**Учредитель:**  
Администрация Шелковского муниципального района Чеченской Республики  
**Адрес учредителя:**  
366108, ЧР, Шелковской р-н, ст. Шелковская, ул. Советская, д. 37

**Адрес редакции/издателя:**  
366100, Чеченская Республика, Шелковской р-н, ст-ца Шелковская, ул. Патризанская, д. 33.  
**Главный редактор**  
М.А. Махтмаева  
моб. тел.: 8(963) 595-78-08  
раб. тел.: 8(87136) 2-26-61  
e-mail: terskaya-nov@mail.ru  
www.terskaya-nov.ru

**Газета зарегистрирована:**  
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике

**Свидетельство о регистрации:**  
ПИ № ТУ 20-00042 от 10.11.2009 г.  
Газета сверстана на компьютерной базе РА «Успех»  
Адрес: 364000, Чеченская Республика, г. Грозный, ул. им. Шейха Али Митаева, 34

Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах несут авторы. Их точка зрения может не совпадать с позицией газеты. Ответственность за достоверность информации, содержащейся в рекламных материалах, согласно Закона «О рекламе» (ст. 38) несут рекламодатели.

Отпечатана: АО «ИПК «Грозненский рабочий», 364021, ЧР, г. Грозный, ул. Санкт-Петербургская, 12/35  
**Подписано в печать:**  
по графику: 16.01.2023 г., 9:00 ч.  
фактически: 16.01.2023 г., 9:00 ч.  
Тираж: 550 экз. Заказ: №